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Boshlang’ich funktsiya tushunchasi.
Biror intervalda 1kki f va F funktsiyalar
berilgan bo’lib, ular

F'(x) = f(x) (1)
munosabat bilan bog’langan bo’lsin.

1-Ta’rif. Agar F funktsiya biror intervalda
differentsiallanuvchi bo’lib, (1) tenglik
bajarilsa, F funktsiya shu intervalda f
funktsiya uchun boeshlang’ich funktsiya
deyiladi.
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1-misol. Ma’lumki, (sinx)'= cosx.
Demak,
f(x) = cosx
funktsiyaning boshlang’ch funktsiyasi
F(x) = sinx
bo’ladi.
Agar F(x) funktsiya f(x) uchun
boshlang’ich funktsiya bo’lsa ,
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istalgan C o’zgarmasni olsak, F(x) + C
funktsiya ham, albatta, yana boshlang’ich
funktsiya bo’ladi.

Berilgan f funktsiya uchun boshlang’ich
funktsiya topish jarayoni f funktsiyani
Integrallash deyiladi. Masalan, cosx

funktsiyaning integrallash natijasi sinx
funktsiyadir.
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2-Ta’rif. Agar F(x) funktsiya f(x) uchun
boshlang’ich funktsiya bo’lsa F(x) + C
funktsiya f (x) funktsiyaning anigmas integrali
deyiladi va quyidagicha belgilanadi:

[ fx)dx.
Shunday qilib, [ f(x)dx = F(x) + C
Bu yerda C ixtiyorly o’zgarmas son.
Masalan,

[ cosxdx = sinx + C.
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Anigmas integralning xossalari
L([ (a0 = (F)+C) = F'(x) = f (%);
2.d j f(x)dx = ( j f(x)dx)'dx = f (x)dx.

3. [ de(x) = [ @' (x)dx = (x) +C,

¢(x) funktsiya ¢'(x).uchun boshlang’ich
funktsiya.
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4. Agar f;(x) va f,(x) funktsiyalar boshlang’ich

fun
fun

Ktsiyaga ega bo’lsa u holda f; (x) + f5(x)
Ktslya ham boshlang’ich funktsiyaga ega

bo’]

ladi:

J(i(x) + fa(x))dx = [ f1(x)dx + [ f>(x)dx
5. [ Kf(x)dx = K | f(x)dx

6. S f
Y

‘)dx=f(x)+C
()@ (x)dx = Flp(x)] + C
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Anigmas Integrallar jadvali

1. [dx=x+C.
a+l
2. [x2dx=2

v a+l

3. [ oimj+c.
X

4.jaxdx: a +C.

Ina

b. Jexdx:eX+C.

+C,(a#-1).

0. |sinxdx=-cos x+C .

{. |cosxdx=sinx+C.

8. j .dx —ctgx+C..

sin® X
dx
9j — =1tgx+C
COS° X
dx
10. = arctox +C .
j1+x2 d



11._[ dx =arcsin X+C .

1-x°
12. j 2dx 2 =£arctgﬁ+C.
a’+x° a a
13.j dx _arcsin 2+C ..
vai —x? a
14.[- % LA
X‘—a° 2a |x+a
15. [ % __Lp2tXN.c.
a’—x> 2a l|a—x

16.j X :In‘x+m‘+c .

x> +a

17. jshxdx =chx+C.

18. jchxdx =shx+C .

l9.j d>2< —thx+C.

chx

20. [-% __dhe+cC.
sh“x
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Differentsiallar xossalari

Integrallashda quyidagi xossalardan foydalanish
qulaydir:
1

1. dx = =d (ax)
a

2 dx=§d(ax+b),

3. xdx=1dx2,
2

4. xzdx:ldx?’.
3



Misollar. Integrallarni toping

1. f(x2+2x+i)dx=

3
= [ x%dx + [ 2xdx +f%dx = %+x2 + In|x|+C

2.f10f:}+2dx = flox dx+f dx =

5
_ 4 —4 3. 2
=10 [ x*dx+ 2 [ x dx—5 —~

+C
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MemoObI uHMezapupoeaHusi




HmeepuposaHue rno Yyacmsm

JTOT MeToA ocHoBaH Ha doopmyne [udv =uv—[vdu .
MeTooom MHTErpupoBaHMs No Yactam bepyT Takme UHTerparbi:

a) [x"sinxdx, roe n=12..k;
6) [x"e"dx, roe n=12.k;
B) [x"arctgxdx , roe Nn=0,£1£2,...£K.;

r) [x" Inxdx, rge n=0,+1+2,..£k.
[lpn BblMMCIEHNM UHTErparnos a) 1 6) BBOAAT

-1
o6o3Hadenus: x" =u, Torga du =nx""dx, a, Hanpumep
sin xdx = dv,Torga v =—0os X.
[Tpy BblYNCIIEHNUN MHTErPAarnoB B), ) 0603Ha4aoT 3a U YHKLNIO

arctgx , Inx, a3a dv 6epyt x"dx.
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llpumepsbi

lMpumep. Bbrdamncnutb | x cos xdx .

PelueHue.

=X, du =d
jxcosxdx:u =

dv = cos xdx, Vv =SIn X

X Sin X —[sin xdx = xsin x+cos x+C .




llpumepsbi

lpumep. Bbluncnutb

dx
u=Inx,du=— 2 4
[ xInxdx = 8 :X—Inx—jx .
x2| 2 2 X
dv = xdx,v=—
2
2 2 2
:X—Inx—ljxdx:x—lnx—ix—H:.
2 2 2 2 2



MemoO 3aMeHbl nepeMeHHoOU

MycTb TpebyeTcs HaitT | f(x)dx , npuyem

HenocpeacTBEHHO NoaobpaTb NepPBOOOPA3HYIO
ans f(x) Mbl HE MOXEM, HO HaM N3BECTHO, YTO

OHa cyulecTByeT. HacTto yaaeTcs HauTu
nepBooOOpasHyo, BBEASA HOBYIO NMEPEMEHHYIO,
no goopmyne

[ f(x)dx =] flp(t)pidt, rae x=9¢(t), a t - HoBaS
nepeMeHHas
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NHmeapuposaHue hyHKUUU, codepKawux
KeadpamHbIiU mpex4sieH

ax+Db

PaccmoTpum nHTerpan | — dx ,
X 4+ pPX+(Q

coaepxallmn KBagpaTHbIU TpexX4neH B
3HamMeHaTene nogblHTerpanbHOro
BblpaXkeHusl. Takon nHterparn 6epyTt Takxe
MEeTOA4O0M NOACTaHOBKMU, NpeaBapuUTenbHO
BblAENMB B 3HaMeHaTere NOJIHbIN
KBagpar.
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lIpumep

dx

X2 +4X+5

PewweHue. MNpeobpasyem x% +4x+5,

Bblumncnntb |

BbIAENAS NOMNHbIN KBaapart no dopmyne (a+b)* =a? +2ab+b?.
Torga nony4vyaem :

x2+4x+5:x2 +2-X-2+4-4+5=
:( 2+2-2-x+4j+1:(x+2)2 +1

] ’ X+2=t ’
XC+4x+5  (x+2)°+1 |4 _gr | to+1

= arctgt+C = arctg(x +2)+C.
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[lpumep

1+J§

1+ X

\/_txt

j 1+t
dx 2tdt

1+t°

tdt 2 d(t? +1 1+t2 -1
Y LY P LAY it =
1+t2 1+t2 t2 41 1+t2

2tdt =

Hantu _[

= In(t? +1)+2j'dt 2j1+t

=In(t® +1) + 2t — 2arctgt + C =
=In(x+1)+ 2\/§—Zarctg\/§+c.
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